

УДК 339.9

## ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Черноярова Я.А., студент гр. БЭс171.4, 2 курс  
Научный руководитель: Левицкая И.А., к.п.н., доцент  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева, филиал в г. Междуреченск  
г. Междуреченск

Объектом данной работы является глобальные проблемы экономического развития современного мирового хозяйства. Актуальность данной темы обусловлена тем, что проблематика глобальных проблем человечества необычайно широка. При углублении в этот феномен всё более выясняется, что глобальные проблемы влекут за собой множество отрицательных факторов для человечества. Таких, как: бедность, голод, отсталость. И все они требуют для своего решения совместных усилий всех государств мира.

Глобальные проблемы затрагивают самые разные стороны жизни нашего общества: межгосударственные и межнациональные отношения, космические и мировые условия обитания людей на нашей планете, мировую политику и экономику, массовое сознание людей, мировоззрение. Глобальные проблемы очень сложны и остры. Поэтому они находятся в центре внимания наших политических и общественных деятелей, литераторов и ученых - социологов, юристов, географов, медиков, физиков. Вместе с тем, у этих проблем есть и ярко выраженный экономический аспект.

Глобальные проблемы касаются всего человечества, нашей страны, нашего мира. Глобальные проблемы могут угрожать существованию человеческой цивилизации. Поэтому изучение этих проблем, не говоря уже о поисках путей их решения, представляют собой сложную научную задачу.

Глобализация хозяйственных и научно-технических связей привело к возрастанию глобальных проблем человеческой цивилизации. К ним относятся, прежде всего, проблемы военной угрозы, малоразвитость значительной части мира, энергетический, продовольственный и других кризисы. Они оказывают воздействие на структуру мирового и национального воспроизводства, динамику экономических процессов.

Характерной чертой глобальных проблем является их мера значимости для общественного развития. Это касается как экологических, так и проблем безопасности при решении социальных конфликтов и так далее. Активизация окружающей среды – это предпосылка развития человеческого общества. Кроме того, поскольку учение законов развития общества невозможно без изучения и использования законов природы, вмешательство в любой глобальный процесс неизбежно влечет за собой цепные реакции, распространенные

на многие сферы.

а) Политические - возникновение локальных конфликтов, опасность ядерной войны, различие политических систем;

б) Экологические - парниковый эффект; загрязнение атмосферы, гидросферы и литосферы;

в) Социальные - демографическая ситуация, перенаселенный Юг, терроризм;

г) Экономические - продовольственная проблема, истощение ресурсов, полюса развития;

д) Духовные - регресс массовой культуры, проблема ответственности ученых за последние свои открытия, рост нервно-психических заболеваний из-за массовой компьютеризации и зависимости от наркотических веществ.

Итак, рассмотрим самые глобальные проблемы. Кризис международной задолженности - это одна из серьезных проблем в функционировании глобальной экономической системы. Кризис международной задолженности начался в августе 1982 году, когда ряд латиноамериканских стран оказались не в состоянии выплачивать свои долги иностранным коммерческим банкам и объявили об отказе части своих платежей по долгам. Демографическая проблематика также имеет экономические корни. Под демографическим развитием подразумевается взаимодействие процессов длительной эволюции народонаселения и глобальных сдвигов в воспроизводстве населения, происходящих в относительно короткие периоды времени. Продовольственная проблема - это проблема экономического развития современного мира. Это производство, распределение, обмен и потребление продовольствия мира и в отдельных странах. Экологическая проблематика связана с загрязнением окружающей среды, а также с истощением запасов природных ресурсов на планете, проблемой утилизации мусора/отходов производства. Возрождение культурных и нравственных ценностей, являясь проблемой духовности, также имеет глобальный характер. Кризис духовности человека: утрата нравственных ценностей, крушение идеалов, идеологическая ломка, зависимость от алкоголя и наркотиков. Предотвращение угрозы ядерной войны и сохранения мира, проблема войны и мира угрожает существованию человеческой цивилизации. Проблема войны и мира превратилась в глобальную буквально на наших глазах, и прежде всего в результате резко возросшей мощи оружия. Сегодня только ядерного оружия накоплено столько, что его взрывная сила в несколько тысяч раз превышает мощь боеприпасов, использованных во всех войнах, которые велись прежде на нашей планете.

Причинами возникновения этих глобальных проблем является, в первую очередь, накопление громадной производственной мощности. Оно оказало давление на природу, из-за него стали истощаться природные ресурсы и благоприятность окружающей среды. Самое главное влияние на обострение глобальных проблем влияет научно-технический прогресс. Учеными доказано, что природная среда насыщается не только производственными отходами, но и совершенно новыми веществами производственной деятельности, кото-

рые не разлагаются под воздействием естественных процессов. И конечно резкое различие в уровне и качестве жизни развитых и развивающихся стран.

Для того чтобы устранить эти глобальные проблемы есть ряд путей решения, к которым редко обращаются. Например, для того чтобы решить проблему войны и мира нужно: уменьшить в разы обычные вооружения и торговлю оружием; общее сокращение военных расходов и численности вооруженных сил; установление жестокого контроля за ядерными и химическими оружием. Для решения экологической проблемы нужно: изменение характера производственной деятельности человека (создание безотходного производства, очистных сооружений, использование экологически чистых источников энергии); проведение экологической экспертизы технических проектов; разумное ограничение в расходовании природных ресурсов; сохранение охраняемых центров по развитию редких и исчезающих видов животных и растений; формирование экологического сознания и экологической культуры у людей. Для решения демографической проблемы нужно: разъяснение преимуществ малодетной семьи; санитарное просвещение населения; законодательное повышение возраста вступления в брак; консультирование по вопросам планирования семьи; контроль рождаемости.

Каждый человек должен осознавать, что человечество и наша планета на грани гибели, и выживем мы или нет - заслуга каждого из нас. Земля - это наш общий дом. Человеку пора перестать быть эгоистом, чтобы наши дети и внуки могли дышать чистым воздухом, наслаждаться теми сокровищами природы, которые еще остались и которые мы обязаны сохранить для них.

К счастью, в этом мире есть люди, заинтересованные в том, чтобы сократить количество бедных, уменьшить последствия техногенных катастроф, исключить распространение оружия. Благодаря этим людям государства принимают законы, которые помогают в решении таких проблем. Например, Германия полностью дала отказ атомной энергии и переходит на ветровую и солнечную. К сожалению, к решению проблем распространения оружия и развития ядерного оружия люди и государства подходят с неохотой. Так как это отличный источник обогащения. Также оружие даёт ощущение силы и власти, поэтому всем так трудно решить эту проблему.

Как было сказано в начале предыдущего абзаца, заинтересованы в решении глобальных проблем лишь некоторые люди. И это тоже является глобальной проблемой, так как большинству населения земли вовсе не до того, чтобы заботиться о чём-то или о ком-то, кроме себя. Поэтому стоит выделить таких людей как миллиардер Билл Гейтс, который основал благотворительные фонды и помогает людям в бедных странах Африки; Илона Маска, который основал компанию Солар Сити, которая развивает промышленность чистой энергии, в частности, солнечные энергосистемы; проповедники, которые едут в Индию, Африку, Азию, чтобы своими руками кормить голодных и лечить больных. Благодаря таким людям наше и следующие поколения не задохнутся в загрязнённом воздухе, не станут жертвами эпидемий.

### Список литературы

1. Авдокушин Е.Ф. Мировая экономика. Экономика зарубежных стран. М.: МГУ МПСИ, 2009.
2. Войтович А.Г. Глобальные проблемы мира: учебник. М.: ОЛМА-пресс, 2011.
3. Загорулько В. Экономические аспекты глобальных проблем. Основы экономической теории и практики: учебное пособие. Минск: РТС. 2005.
4. Пушкин Ю.Г. Мировая экономика: учебное пособие. М.: РЭА, 2006.
5. Глобальные проблемы мирового хозяйства. URL: [https://studopedia.ru/3\\_211091\\_globalnie-problemi-mirovogo-hozyaystva.html](https://studopedia.ru/3_211091_globalnie-problemi-mirovogo-hozyaystva.html).